

本报“济宁名企开放日”活动走进山东如意科技集团 小记者家庭探访“如意纺”



小记者穿梭在忙碌的生产线中。本报记者 张晓科 摄

企业名片： 山东如意集团

山东如意科技集团,其前身为始建于1972年的山东济宁毛纺织厂,是全球知名的创新型技术纺织企业,拥有国家级企业技术中心和博士后工作站,获得了数百项专利技术和创新成果,被中国纺织工业协会列为毛纺织行业国家级新产品开发基地。

继2002年“赛络菲尔纺纱技术及系列产品”获国家科技进步二等奖后,历时7年研究的“如意纺”纺纱技术,荣获国家科技进步一等奖,是全球服装奢侈品牌的主要供应商之一。

旗下拥有20个全资和控股子公司,职工3万人,2012年营业收入突破300亿元,进出口总额突破10亿美元,位列中国企业500强的374名,中国100大跨国公司跨国指数前10强,综合竞争力居中国纺织服装500强前5位,出口创汇居行业第二位,主营业务收入居行业前10位。

公司涉及毛条制造、毛精纺、房地产等产业,目前拥有全球规模最大的毛纺服装产业链和棉纺印染产业链。“如意”商标是中国驰名商标,产品先后获“中国名牌”和商务部“重点培育和发展的出口名牌”等称号。在国内首家获得世界第一视觉博览会——法国PV展会参展资格,为中国纺织面料企业赢得了全球纺织面料流行趋势发布权。企业通过技术创新,坚持高端产品定位,提高自身核心竞争力;成为国内少数几家可与欧美、日本等高档面料相抗衡的企业。



本报济宁3月23日讯(记者 马辉 庄子帆 通讯员 李云鹏 李攀) 23日,本报“济宁名企开放日”活动走进山东如意科技集团,50个小记者家庭走进纺纱、织布、染整、服装等车间,真实地了解线织成布、布裁成衣的全过程,感受纺织技术的现代化。

23日上午9点半,小记者和家长们排队来到纺织车间。一进入车间,湿热的空气迎面扑

来,机器轰鸣的声音萦绕在耳边。看到一根根纺好的线被缠绕在线轴上,“棉花这么快就被纺成线了,太快了。”小记者翟姝涵目瞪口呆地对妈妈说。

在织布车间里,在机器一边还是线,到了另一边就成了布。小记者们好奇地靠近织布机近距离地观察线变成布的过程,每台机器上有很多线轴,就像点阵机一样紧张有序地运作。

布织好了,怎么上色?带着疑问,小记者们来到染整车间。“这个车间是负责给布‘美容’的,给布上色,然后定型、修整、毛羽剪齐,这样做成的衣服才

能柔软、舒适、有光泽。”如意集团染色整理厂副厂长袁营说。喜欢观察的小记者朱鑫乐对挑线头的工作产生了兴趣,“那么大的布,工人们要仔细地将小线头挑出来,真是太辛苦了。”朱鑫乐看得入了神,大家离开时,她还不肯离开。

在如意集团的展厅里,图案丰富多样,颜色缤纷多彩的成品吸引了小记者和家长们眼球。讲解人员介绍,这些面料使用了“如意纺”技术,羽绒、木棉纤维,甚至杨花、蒲公英等都能用来纺纱织布,而且比以前纺得更精,织得更细。“如意纺”织出来的布,面料摸上去温软

细腻,像丝绸一样轻薄,却像婴儿肌肤一般柔软。不少小记者的家长抚摸着精致的面料,爱不释手。

隔着玻璃,从二楼俯身望去,一楼偌大的服装车间里,工人们正紧张有序地忙碌着。“原来这样一个有气势的企业就扎根在济宁,就在我们身边。”小记者李卓轩的妈妈吕女士说,济宁人都知道如意集团,可是真正能走进车间近距离了解这个名企的机会却不多,通过这样的活动,不仅能让孩子们感受到一件衣服是怎么加工而成的,也能让家长增加见识。

现场花絮

先进纺织技术让人大开眼界

“阿姨,这个机器是做什么用的?”在服装车间,小记者韩哲凝看到一台机器在水平位置来回游走,便产生了好奇。

“这是数控裁床,将程序输入,就可以直接裁出形状不一的裁片了。”一位工作人员边解释边将裁好的裁片做好标记分类放好。

服装车间里使用的先进技术,让小记者们大开眼界。讲解人员介绍,整个流水线都是现代化作业,使用的是自动吊挂件,将整件衣服的裁片挂在衣架上,根据实际输入好的工序、工段,自动送到下一道工序操作员的手里,这样大幅度地减少搬运、

捆绑、折叠等繁复的非生产时间,提高了工作效率。

小记者们了解到,如意路嘉纳服装公司引进的是外国先进的服装生产设备900余台,设备整体水平达到了当今世界顶级水平。而且服装设计系统也实现了全过程的服装设计自动化、排版自动化。

“原来爸爸、妈妈的西装是利用了高科技做成的呀。”听完后,韩哲凝又解开了一个疑团。接着,韩哲凝又拉着妈妈在车间内参观,一边参观,妈妈还一边给他讲解,还能够听到他用好奇的语气跟妈妈一起讨论。

本报记者 马辉 庄子帆



小记者用镜头记录下工人们忙碌的身影。本报记者 张晓科 摄

进名企,看升级 —— 济宁名企开放日

暨齐鲁晚报小记者
济宁名企行系列活动

启动啦!

为加快济宁市工业经济转方式调结构,市政府研究制定了工程机械、汽车及零部件、化工、橡胶、食品、医药、纺织服装、造纸、新能源、新信息等十大行业升级版三年行动计划。

大国重器是如何炼就的?如意纺是怎样织成的?一张张卡纸是怎么制造出来的?为了展现济宁本土名企转型升级的成果,让更多市民走进企业了解企业先进制造工艺,开拓本报小记者的眼界,本报将陆续推出“进名企,看升级——济宁名企开放日”暨“齐鲁晚报小记者本土名企行”系列活动。

更多精彩,值得期待……

齐鲁晚报小记者家庭可垂询热线电话: 2350110